证券简称: 塔牌集团

## 广东塔牌集团股份有限公司投资者关系活动记录表

编号: 2022-010

	□特定对象调研   □分析师会议
投资者	□媒体采访    □业绩说明会
关系活	□新闻发布会    □路演活动
动类别	□现场参观
	☑其他 (电话会议)
	电话会议参会机构名称(排名不分先后):
参 位 及 姓 4 2 4 4 4 4 4 7 7 7 7 8 7 8 7 8 7 8 7 8 7 8	1、上午9:00场:上海国泰君安证券资产管理有限公司、浙商基金管理有
	限公司、晟视天下资产管理有限公司、上海辰翔投资管理有限公司、上海
	锐至信息技术股份有限公司、国华兴益保险资产管理有限公司
	2、上午 10:00 场:长城证券、鹏扬基金、招商信诺资管、嘉峪投资、东
	海基金、湘财基金
	3、下午 14:00 场:东方证券、上海君犀投资管理有限公司、博时基金管
姓伯	理有限公司、西部利得基金管理有限公司、前海开源基金管理有限公司、
	淡水泉、进门财经、红土创新基金管理公司、平安基金管理有限公司、泓
	德基金管理有限公司、上海君犀投资管理有限公司
	4、下午 15:00 场:银河证券、进门财经、中银证券
时间	2022年8月10日
地点	线上
上市公	
司接待	   赖宏飞,宋文花
人员姓	
名	

#### 一、董秘介绍公司 2022 年上半年业绩情况

2022 年上半年,全国水泥市场总体呈现"需求收缩、库存上升、价格探底、成本高位、效益下滑"的运行特征。2022 年上半年全国累计水泥产量 9.77 亿吨,同比下降 15%,产量创 11 年来新低,其中 2022 年上半年广东水泥产量同比下降 22.06%,广东降幅较大主要是 5、6 月份龙舟雨连续的原因。

今年上半年,公司实现水泥产量 767.35 万吨、销量 728.80 万吨,较 上年同期分别下降了 26.46%、27.80%;实现营业收入 25.93 亿元,较上年 同期下降了 28.64%;实现归属于上市公司股东的净利润 1.75 亿元,较上年 同期大幅下降了 80.9%。

今年上半年,受疫情反复及房地产调控累积效应等影响,水泥需求下降,旺季不旺,且 5 月以来受广东持续降雨天气影响,工程难以施工,水泥需求雪上加霜,导致上半年公司水泥销量同比下降 27.80%; 受水泥需求下降影响,水泥价格持续回落,上半年公司水泥销售价格同比下降了 4.24%; 上半年煤炭价格持续维持高价状态,公司煤炭采购价格同比上涨了 53.91%,导致公司水泥平均销售成本较上年同期上升了 25.78%,叠加影响下使得公司综合毛利率由上年同期的 38.54%下降至 20.44%,下降了 18.1个百分点,水泥产品盈利水平明显下滑;并受股指下跌的影响,上半年公司证券投资出现浮亏,而上年同期为浮盈,且上年同期处置全资搅拌站股权实现较多投资收益,导致上半年非经常性损益同比减少 1.06 亿元,叠加影响使得上半年公司营业利润、利润总额和归属于上市公司股东的净利润同比大幅下降。

投资系主容级

#### 二、提问环节

- 1、我们看到公司《2022 年半年度报告》中披露环保处置有 585 万元营收,请公司介绍一下目前环保产业的产能和未来的规划是怎样的?
  - 答:《2022年半年度报告》中披露的环保处置 585 万元营收系惠塔环

保处置危废收入。2021年底,公司收购了惠塔环保 60%股权,惠塔环保主营工业废弃物的收集与处理,年处理不锈钢污泥规模为 25 万吨,预计下半年处置量和营收将会有所增加。

水泥窑协同处置固废业务是未来公司重点发展的业务之一,目前公司在环保方面规划主要有:推进建设已经第五届董事会第八次会议审议批准的蕉岭分公司30万吨/年一般固废资源综合利用项目,目前正在建设中;除此以外,还在推进建设鑫达旋窑10万吨/年的一般固废资源综合利用项目,若达到信披要求,公司将会及时按规定履行信息披露义务。

### 2、《2022年半年度报告》中披露的骨料(石灰石及废渣)毛利率为49%, 低于行业骨料毛利率,请问是什么原因造成的?

答:这一部分石灰石及废渣主要是处置矿山低品位、无法用于水泥生产的废石,产销量较小,能用于水泥生产的石灰石原则都不外销,与其他水泥企业的建筑骨料有所不同,因售价较低,因此毛利率也就相对较低。

## 3、《2022年半年度报告》中披露的研发费用较去年同期上升,请问研发费用主要投在哪些方面?

答:近几年研发费用上升均是用于水泥主业方面,主要是为应对双碳政策带来的水泥行业变革,不断降低能耗和排放水平,并力争达到行业内先进水平,企业未雨绸缪,主要围绕减少排放、降低能耗、提高效率方面进行,预计这方面研发投入将会持续。

## 4、《2022年半年度报告》中披露的今年上半年阶段性加大熟料销售,请问下半年若水泥行情转好,是否会改变熟料销售策略?

答: 今年上半年为平衡生产而阶段性加大熟料销售,保证熟料生产线连续运转可以获得最优生产成本,公司自产熟料优先满足自用,有富余的情况下才会考虑外销。下半年若水泥需求增加,公司将会减少熟料外销。

#### 5、《2022年半年度报告》中披露的公允价值变动较大,请问主要是哪

#### 些因素导致的?下半年有什么计划减小公允价值变动对业绩波动的影响?

答:上半年利润表"公允价值变动收益"项目主要是证券投资浮亏,受股指下跌的影响,公司证券投资收益也跟随下跌。下半年,公司在证券投资方面一是严控规模,减少规模可以减少波动,从而减少对公司业绩的影响,二是审慎投资,要精选投资行业和标的及投资机构,尽可能提高投资收益。

## 6、《2022 年半年度报告》中显示,由于煤、电、原油价格上涨,水泥 行业进入高成本时期,请问公司下一步在降成本方面有什么措施?

答:针对水泥行业形势变化,公司按照"疫情要防住,经济要稳住,发展要安全"的部署要求,强化成本管控意识,层层传导压力,增强全员危机感、紧迫感,激发队伍责任感、使命感,共克时艰,深入开展"强基固本、开源节流、降本增效"活动,全面推行精益化管理,一是完善市场化采购机制,降低采购成本;二是加强现场管理、优化生产工艺,降低生产成本;三是推进瘦身强体、严控费用支出,尽可能减少运营费用;四是通过加快光伏发电项目、水泥窑协同处置固废项目、智能工厂、绿色矿山和一级安标企业等建设,不断提高智能制造水平,节约资源,减污降碳,降低能耗;通过上述措施和办法,不断降低成本,实现传统产业的绿色转型和高质量发展,持续提升企业竞争力。

#### 7、公司的水泥熟料生产线能耗在行业内处于怎样的水平?

答:根据《高耗能行业重点领域能效标杆水平和基准水平(2021年版)》,水泥熟料能效标杆水平为100千克标准煤/吨,基准水平为117千克标准煤/吨。公司共有8条水泥熟料生产线,各水泥熟料生产线单位标准煤耗虽略有差异,但全部在能效基准水平以内,其中两条万吨生产线达到能效标杆水平。公司非常重视能耗管理,计划在2年内通过技术改造、替代燃料项目等措施尽早使5000t/d熟料生产线能效达到标杆水平。

8、我们了解到当前部分地区普遍加大错峰生产力度,请问广东的情况 怎样?目前广东是否有限产政策,公司各生产线开工率怎样?是否有受周 边省份新增产能影响情况?

答:鉴于上半年房地产投资增速下行、基建资金到位时滞、疫情影响 叠加广东 5、6 月雨水天气频繁,水泥需求明显下滑,各水泥企业均处于高 库存,为维持水泥行业良好秩序,错峰停窑天数由 60 天增加到 80 天。

据了解,目前广东省水泥行业暂无增加错峰停窑天数的计划。目前,公司一条 2500t/d 熟料生产线正在错峰停窑,一条 5000t/d 熟料生产线正在停窑进行技改,其他 6 条生产线正常生产。

我们注意到,今年广西新增产能投产的较多,部分新增产能会通过西江影响珠三角区域的水泥价格。

### 9、公司余热发电、光伏发电项目情况怎样?是否能覆盖水泥企业生产 用电?经济性如何?

答:公司 8 条生产线均配套建设有余热发电,公司余热发电可满足熟料生产所需电量的 60%左右,按 2022 年上半年余热发电供电量折算,相当于节约 2.68 万吨标煤。

光伏发电项目在厂区红线内建设,能建尽建,按照"自发自用、余电上网"原则建设。目前,子公司金塔水泥、福建塔牌、包装公司厂区红线内光伏发电项目已建成投入运营,蕉岭分公司、鑫达旋窑、惠州塔牌厂区红线内的光伏发电项目现场安装已完成,估计8月底可接入电网后投入运营。目前建设的光伏发电项目发电量约占公司外购电量的5%左右,比例不高。下一步,公司将开展厂区钢结构堆棚加固建设分布式光伏及外租场地建设集中式光伏的可行性研究,以扩大光伏发电项目的建设规模。

根据国家发改委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》,自 2021 年 10 月 15 日起有序放开燃煤发电电量上网电价及上下浮动范围,且高耗能企业市场交易电价不受上浮 20%限制。自发自用、余电上网

的光伏发电项目经济效益愈发凸显。

#### 10、公司石灰石储备情况怎样?

答:水泥企业是资源性企业,石灰石是最重要的资源,石灰石资源储备是否足够和品位高低直接影响水泥企业的生存发展和产品成本。公司历来重视石灰石资源的储备,并且根据石灰石储备情况提前进行矿山扩建等工作,保证有充足的石灰石储备。

# 11、2021 年上半年煤炭价格上涨对公司生产成本造成影响有多大?公司煤炭采购的模式是怎样的?

答: 今年上半年煤炭价格持续维持高价状态,公司煤炭采购价格同比上涨了53.91%,导致公司水泥平均销售成本较上年同期上升了25.78%。

公司煤炭采购为市场煤,每月进行招标,价格随行就市。目前公司也在研究探索长协煤。

# 12、公司 2021 年度分红比例较以往有所下降,今年上半年净利润下滑,请问未来分红政策是否会发生变化?

答: 2021 年度分红较过往三年有所下降,但仍保持较高的股息率。今年上半年实施的 2021 年年度分红比例有所下降,主要是基于今年年初公司预判水泥行业形势会有所变化,一是为更好地应对双碳政策带来的水泥行业变革,提前布局光伏发电项目、水泥窑协同处置固废、技术改造项目、替代原燃材料项目及研发分别粉磨配制水泥技术等,资本性开支较大;二是希望保留一定的现金,把握可能的投资机会,在水泥景气度下降时,抓住合适的并购机会进一步做大做强水泥主业。

公司分红政策没有发生变化,未来公司将会持续抓好生产经营和投资 发展工作,争取创造更好的业绩,同时在兼顾目前各项目资本性开支的前 提下保持稳健的分红政策,提高股东的长期回报。 13、关注到公司发布了几份关于中融信托理财产品展期的公告,请问这些展期信托产品收回的可能性有多大?存量地产类信托产品的风险有多大?

答:如同公司在半年报中披露的,公司投资的部分地产类信托产品,受房地产宏观调控累积效应的影响,特别是 2020 年 8 月房企"三道红线"政策和 2021 年初"房地产贷款集中度管理制度"政策出台实施以来,房企融资难度明显增加,2021 年下半年起房企流动性普遍吃紧,叠加今年疫情反复以及近期停贷断供风波等影响导致房地产销售出现大幅下滑的情况,房企现金流紧张的情况进一步加剧,导致部分地产类信托产品出现了展期的情形。公司基于谨慎性原则结合操盘房企的资信、外部信用评级、增信保障措施等情况对投资的地产类信托产品进行减值测试,并计提相应的减值准备或公允价值变动损益。

这些地产类信托产品对应的底层地产项目基本上位于一、二线城市, 具有地段较好、增信措施较强、抵押率较低等特点,同时公司采取了分散 投资的原则,故单一产品投资金额不大,但在房地产行业整体下行时,分 散投资并未带来风险分散,从而导致了较多产品出现展期。

一、二线城市人口密度高,新增人口数量大,对市场环境和政策变化 更为敏感,预计随着疫情逐步消退和中央、地方稳定经济大盘政策以及优 化楼市调控政策的落地见效,房地产市场销售、融资有望持续回暖,房企 资金回笼将加快,有利于上述信托产品底层地产项目资金的尽快收回。

为防范地产类信托产品的投资风险,公司从 2021 年下半年起已暂停了地产类信托产品投资,并加强了展期信托产品回收管理工作。目前,存量地产类信托产品正在逐步收回,存量产品余额由 2021 年年底的 2.55 亿元降至 2022 年 8 月初的 1.25 亿元,相应已计提减值准备或公允价值变动损益金额为 3,016.01 万元,预计信托产品展期的发生对公司的财务状况和报告期经营成果影响较小。

# 14、今年上半年水泥销售量价齐跌,成本上升,请问公司是否会调整年初制定的水泥产销目标、净利润目标?

答:公司经营环境,受国家宏观政策、市场环境等因素影响,公司经营业绩受水泥价格、水泥销量、煤炭价格等多种因素影响,2022年上半年,受水泥需求快速收缩和煤炭成本上涨的影响,公司水泥销售量价齐跌,导致上半年公司经营业绩大幅下降,且预期水泥需求和价格短期内难以快速恢复,叠加水泥行业已经进入高成本时代,水泥企业生产经营面临较为严竣的形势,与公司制定2022年生产经营计划时依据的行业经营环境发生了根本性的变化,公司完成2022年生产经营计划存在不确定性。公司已在半年报中有充分的风险揭示。

公司制定的生产经营计划,仅为经营目标计划,并不构成公司对投资者的实质承诺,再次提醒投资者注意投资风险。

### 15、公司二季度水泥销量受连续降雨影响较大,请问连续降雨过后的 水泥价格、出货量如何,预计下半年形势如何?

答:今年华南地区 5、6 月份持续降雨对水泥销售产生了很大不利影响,据国家气候中心统计,5 月 1 日至 6 月 15 日,福建、广东、广西 3 省份区域平均降雨量为 1961 年以来历史同期最多。雨天工程项目无法施工,导致水泥销量下降和库存上升,进一步加剧了水泥市场竞争。

受累于水泥需求萎缩和高库存,当前水泥价格处于低位,预计继续下行的可能性很小,近期晴天的水泥销量已基本恢复到去年同期的水平。预计下半年在基建项目实物施工量增加及房地产企稳回升后的水泥需求将会有所回升。

#### 16、 请公司介绍一下未来公司产业拓展方向的规划?

答:水泥是国民经济建设的重要基础原材料,广泛应用于土木建筑、 水利、国防等工程,目前尚无任何一种材料可以替代。即水泥还是有刚性

	需求,但今年开始面临需求下降。公司将继续做强做精水泥主业,未来将
	围绕国家实现碳达峰、碳中和的中长期目标,尽快推进光伏发电项目、水
	泥窑协同处置固废项目、智能工厂、绿色矿山和一级安标企业等建设,不
	断提高智能制造水平,节约资源,减污降碳,降低能耗,实现传统产业的
	绿色转型和高质量发展。
	同时,公司也正在积极推进发展新兴产业,认真做好水泥窑协同处置
	固废项目,探索适合公司发展的新兴产业,努力培育公司新的经济增长点。
附件清	
单(如	无
有)	
<b>□ 4</b> 0	2022 / 0 U 10 U
日期	2022 年 8 月 10 日